

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次会议 第 55444 号提案的答复

代运芹委员：

您提出的关于“优化中心城区教育资源”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

近年来，随着城镇化进程速度的加快，中心城区教育基础设施建设相对滞后，出现了“入园难”“城镇挤”“择校热”“大班额”等群众关切的热点难点问题。为进一步推进中心城区教育均衡发展，市委、市政府确立了教育优先发展战略，围绕教育经费投入、办学条件改善等方面，制定了一揽子保障措施，在政策上给予倾斜、在经费上给予优先、在人才上给予支持，为教育持续健康发展提供了不竭动力，教育成了名副其实的第一民生工程。

一、强投入抓扩容，基础设施不断完善。面对穷市办大教育的现状，各级党委、政府“争资跑项”，持续加大教育投入，制定了一揽子“城镇扩容”计划，经费上教育项目优先保障，项目审

批上开辟绿色通道，中心城区教育基础设施面貌有了很大改善。

“十三五”期间，市本级投入7亿元，新建了大别山高中、百花幼儿园、羊山中学东校区，对信阳高中、羊山中学等市直学校进行了改扩建。近三年，浉河区投入资金9.6亿元，完成胜利路学校新华校区、浉河中学湖东分校、十三小湖东校区、九中东校区、浉河中学五星校区等学校的改扩建建设，新增学位1.9万个；平桥区投入财政资金8.5亿元，新建改扩建学校11所，新增学位1.6万个；羊山新区累计投入资金2亿元，新建、改扩建了7所学校，新增学位9000余个。同时，为解决“择校热”问题，我们积极探索“名校办分校”集团化办学模式，采取委托管理、强校带弱校、学校联盟、九年一贯制等灵活多样办学形式，实现了优质教育资源倍增。如浉河区九中、浉河中学、三小、十三小、胜利路学校，平桥区一小、二小、三小，羊山外国语小等均代管了分校。在办学条件得到全面提升、优质教育资源倍增的同时，通过扩班压量、分流学生等途径，充分挖掘学校发展潜力，有效缓解了“大班额”“择校热”等热点难点问题。

二、强功能抓配套，素质教育不断提升。持续加大资金投入，完善学校配套设施建设，完成了学校信息化、功能室、校容校貌、运动场改造等建设任务，相继配套了课外活动中心、体育活动中心。积极实施“五育”并举，开展茶文化、戏曲、汉听大赛、艺术节等活动进校园活动，打造了本真教育、阳光教育、经典诵读、汉字溯源等一批特色教育品牌，在世界机器人大赛、汉听大赛、中小學生创意大赛中屡获佳绩。2019年、2020年世界机器人大赛

总决赛上，我市代表队均荣获青少年组冠军；2020年河南省汉字大赛总决赛，我市选手包揽小学、初中及教师组冠军，被中国教育报称为弘扬中华民族传统文化的“信阳现象”。

三、强统筹抓谋划，教育资源持续拓展。今天的教育成就明天的发展，明天的发展检验今天的教育。在“十四五”的开局之年，我们牢固树立“项目为王”的工作思路，抢抓机遇、科学谋划，采取有力举措，补齐教育短板弱项，以项目高质量建设推动教育事业全面发展。**一是持续扩充资源。**根据中心城区2035总体规划，牢固树立“项目为王”的工作思路，持续加大教育基础设施投入，按照标准化建设标准，科学筹划、合理布局，在中心城区新建一批普惠性幼儿园、中小学校。**二是紧盯项目落实。**采取明任务、强责任、促落实等措施，切实把“项目为王”落到实处，对既定规划项目，统一纳入市重点民生项目，列出时间表、挂出作战图，确保教育建设项目落实落地。**三是深化教育改革。**紧扣立德树人根本任务，全面加强中小生素质教育，立足“德智体美劳”全面发展，固强补弱，坚持“五育”并举，讲好“四个故事”，落实“三项教育”。**四是开展课后服务。**积极开展课后延时服务，把开展课后延时服务作为一项顺民意、暖人心的民生工程抓早抓好，解决好家长心头“学生放学早、家长没空接，辅导作业难、校外培训贵、质量没保证”的烦心事，切实提升人民群众对教育事业的获得感、满意度。

四、关于信高老校区和信阳宾馆移交问题。提案提出“将信阳宾馆转为教育用地”“将信高老校区转隶九中本部使用”，市教

育体育局高度重视，及时会同信阳宾馆及信高进行了会商研究。**信高中老校区移交问题。**目前，中心城区普通高中 56 人以上“大班额”占比 52.9%，根据教育部有关文件要求，2021 年年底，各级要逐步消除普通高中大班额。同时，随着 2022 年高考制度改革的深入推进，高中阶段即将实行走班教学，中心城区普通高中学位供需矛盾将进一步加剧。如将信高老校区交九中本部用于举办义务教育，将进一步加剧中心城区普通高中就学压力。另外，根据市领导指示要求，“打造信高教育集团，进一步扩大城区优质高中教育资源”，信高计划对老校区进行升级改造，改造完成后，在老校区举办信高国际班。**信阳宾馆移交三小和胜利路小学。**将信阳宾馆交三小和胜利路小学，有利于缓解浉河区小学入学压力。经与信阳宾馆会商，若实施移交办学，信阳宾馆面临债务清偿和职工安置等问题，市教育体育局将积极向市政府反映和争取。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：章颖 电话：6225216

信阳市教育体育局

2021 年 9 月 28 日

抄送：市政协提案委（2 份），市政府督查室（1 份）。

信阳市教育体育局办公室

2021 年 9 月 28 日印发